

單位名稱:社團法人台灣慈善會

活動名稱:2023-2024 台灣幸福一家人

活動編號:112000238

報表名稱:成果報告 承辦人:宋禾元

1. 目的:

台灣慈善會致力扶助弱勢、新造生命希望帶來安定與幸福為宗旨。接續長期弱勢照顧服務，籌募「2023-2024 台灣幸福一家人」計畫需經費新臺幣 120,0000 圓整，辦理課業輔導、啟發興趣、環境教育、國際語言、文化韻律、愛心早餐、三節訪視、急難補給、陶藝手作、新住民關懷、美術繪畫、居家關懷、鄰里學習、送餐看望、健康宣導等。

二、工作內容:

弱勢學童資源:

1. 創意美術。歡樂中補足現實無法獲得的資源，聘請專業美術老師授課，陪伴學習成長，每次服務紀錄成長狀況，課程視學員狀況調整。
2. 夜光天使。從音樂基礎的握法、指法、單音、和弦學習起提供多元展能空間，培養孩子自信心，開展孩子的多元智能發展空間也豐富孩子的學習。
3. 英文潛進。學習能力較為遲緩，又因為身分特殊導致英語科沒辦法參與其他輔助，透過安排英語教師利用每週晨光時間，對這群學生進行基本英語課程指導，讓學生有加強練習的機會，增強了學生的學習信心和興趣。
4. 未來語言家。線上課程，拜訪參與服務單位、調查學員意願及程度，設備盤點並維持教學品質，認識國際文化及增加語言能力、幫助學員正確使用 3C 產品。
5. 課後輔導。安排兒少課後相關活動及課程，並瞭解學童家庭狀況，如家庭情況複雜，需社會資源介入，轉介予家庭福利服務中心社工提供後續處遇，或逕向縣府社會處進行通報。親職教育講座及相關親子活動，深入了解家庭狀況，以提供後續服務。
6. 數理奇幻魔術。教學的內容與學習的技巧來引發孩子們的興趣，並依照進度教授該次上課的內容，且於教學後請每位孩子能相互表演切磋，並進行討論與修正其表演所遇到的相關問題，使其表演更加精湛。
7. 機器人科學。有機會可以接觸科學實驗遊戲，動手操作中印證許多書本習得的科學理論。
8. 環境教育。四項主題，八卦山台地動植物介紹（植物標本製作），八卦山台地的經濟作物與產業，昆蟲大發現，野外鳥類觀察，多媒體影片觀賞（彰濱的生態及人文），發現八卦山的身世（地質觀察），室內及親子戶外。

弱勢族群補給:

1. 幸福早點。兒童實際上課天數，每日提供合適早餐，經評估有營養早餐需求認定學生，採自主管理及店家管理。
2. 急難救助及助學獎勵。『助學獎勵』學生獎勵學習，補救學習不足資源。『急難救助』發生無法預期的事件陷入困境，補充生活所需。
3. 備用餐。本會長期服務者，提供鄰近商家供餐。
4. 節日、防疫、病痛關懷。本會長期服務者，新年端午節中秋節，提供麵條、衣物、米、禮盒、餐點等。

弱勢身心障礙者:

1. 陶藝手作。輕度和中度智能障礙，學習能力較為遲緩，且伴隨肢體動作不協調，注意力缺乏，經過對手指控制陶土的能力增加，技巧也成熟很多，專注力提升，增加自信。
2. 動滋動滋。過動及行為偏差學生平日在班上精力旺盛，運動時產生的神經傳導物質皆有助學習，協助改善其學習困境並使體力獲得更完整的抒發。
3. 舞親子。獨居長者及新住民社區家庭，國際連線線上文化傳習講座，分享如何透過舞蹈協助印尼盲人建立自信的專案歷程。分享傳授異國舞蹈、歷史、舞蹈動作。社區兒少親子連結，現場傳授舞（由在地舞蹈專家協同家長們帶領兒少跳舞）。於社區活動中心舉辦成果發表會，主要展覽出此次計畫中所有的

活動照片、影像紀錄。並進行簡短的簡報，報告此次活動的成效，並發表編輯完整的實體刊物。社區居民亦可無償取得紙本刊物及影像紀錄檔做為新生活文化元素之延伸資源。

健康推廣：

1. 舉辦健康宣導。提升社區長者及兒童照顧品質，及提供更安全的健康生活環境。

服務對象

肢體障礙者、智能障礙者、身心障礙者、弱勢族群、弱勢家庭、家境特殊亟需關懷者、社區退休長者及兒童。

三、活動日期：

准予勸募活動期間 112/08/01 至 113/07/31

募款活動財物使用期間 112/08/01 至 113/08/10 止

四、活動地點：

全國各縣市。

五、使用用途：

作為執行本計畫經費支應，接續目前長期服務課業輔導、啟發興趣、環境教育、國際語言、英文學習、愛心早餐、節日訪視、急難補給、陶藝手作、體育韻律、定期關懷、美術繪畫、健康課程、鄰里互助、送餐看望等無法獲得其他補助，但常處弱勢需要幫助者。如：人事費、場地費、膳食費、交通費、教材費、文具費、印刷費、耗材費、扶助費用等募得款項必要支出。

六、經費運用：

勸募活動起迄日期 111/08/30 至 112/07/31

預定經費使用期限 111/08/30 至 112/07/31

壹、募得支應 共計：217,380 元

1. 募得支應-弱勢學童資源-教師鐘點費、教材費、專業教師費、親子教育、場地費、聚餐，車輛計：217380 元

貳、自籌支應 共計 391,110 元

2. 募得支應-弱勢學童資源-教師鐘點費、教材費、專業教師費、親子教育、場地費、聚餐，車輛計：36130 元

3. 募得支應-弱勢族群補給-定期餐點、食品補充計：154980 元

4. 募得支應-弱勢身心障礙者-訪視關懷、資源課程計：100,000 元

5. 募得支應-健康講座宣導-講座、宣導計：100,000 元

總計：608,490 元

七、簡述受助人數統計，長期照顧約 200 位、不定期約 300 位，服務人次約 10000 人次。

主辦單位：社團法人台灣慈善會

一、推動緣由

本著慈善會任務，扶助台灣弱勢慈善關懷，接續 110 年度活動，辦理 111-112 年度台灣『幸福一家人』。

台灣仍有弱勢族群，尤其三餐不穩定的孩子，容易營養缺乏，常家中無法準備或沒有錢購買食物，發生餓著肚子上學，嚴重影響學習。

鑑於國內部份，申請不容易這部分經費困窘，考量營養的早餐對於發育成長中的學生重要性，亦同時提升學生上課之注意力與學習力。(宋禾元)

二、“早點”幸福 GO！推動方式

3 (一)申請單位：公立國小為主要補助單位。

(二)補助期間：實際上課天數。

(三)補助對象：經學校評估有營養早餐需求認定學生。

(四)補助金額：每餐 60 元。

(五)申請文件：填寫表單資料。

(六)結案報告：提供照片。

範例：

個案一、000

個案背景之詳細敘述與申請原因：

個案家中為低收入戶、單親，由爸爸扶養三個年幼子女，案主為老大，一個弟弟讀幼稚園，一個妹妹才 3 歲，爸爸又以打零工為主，經濟狀況非常不穩定。

個案二、000

個案背景之詳細敘述與申請原因：

該生為單親，爸爸和阿公一大早都必須到芭樂園工作，阿嬤行動不方便，因此準備早餐有困難，希望能提供愛心早餐。

個案三、000

個案背景之詳細敘述與申請原因：

單親家庭，中低收入戶，母親入獄服刑由阿姨負責照顧，常常沒吃早餐，需予以協助。

個案四、000

個案背景之詳細敘述與申請原因：

低收入戶，父母離異，父務農收入不穩定，經濟困頓。

少子女及人口老化嚴重，家庭結構急遽改變，兒少問題也日益增多，特別這些兒童都是我們國家未來的主人翁，因此怎麼讓他們平安長大是我們首要任務。

{孩子的生命故事}

十分之一的豪哥

豪哥的父母親都是 67 年次的，年紀不大卻已經有 10 個孩子，父親因案啣鐐入獄，母親

因故離家，鮮少與孩子聯繫，孩子都與祖父母同住，鐵軌旁小小的加蓋到二層樓的鐵皮屋，卻擠滿了老中青少小 20 餘口人，連進門口都有人打地鋪睡覺，因為家庭功能極度不彰，法治觀念薄弱，靠著求生本能生存的孩子先後都因為偷竊事件，受到保護管束教育，豪哥才就讀四年級便進了觀護所和一群大哥哥朝夕受訓，期間也無家人探訪，處境甚憐。

原本就像在陰暗角落，返校後，更顯畏縮，另一方面卻又在社區對年紀小的學弟妹大顯威風，經過多次晤談與輔導，發現豪哥其實是極度缺乏被愛的經驗，不懂自愛當然更不懂如何去愛人，幸好老師和同學都能夠友善的重新接納他，但要如何讓豪哥重新找回自信成為一個自立的人，對學校團隊而言真是一個大挑戰。

獲得慈善會的協助之後，豪哥可以在課後參與各項的社團活動，尤其是參加射箭訓練之後，透過一次又一次的比賽，專注度及自信都提升不少，下半年又參加跆拳道訓練，因為曾標騁教練的帶領，豪哥的生活逐漸上軌道，假日也忙於各項比賽，生活作息逐漸步上正軌，也不再會有違法逾矩的行為出現。

4

憂傷怯懦的小真

小真是一個個子嬌小，總是帶著靦腆笑容，講話聲音輕輕柔柔，課業表現積極向上，在校人緣也很好，但是總是在她身上可以嗅到一股淡淡的憂傷，除課業外，在其他的活動上總是少了一些自信的光彩，小真的妹妹表現更是畏縮，開學不久，社工來訪，原來母親受不了父親長期的暴力相向，自行報案，原來小真壹直處在家庭的風暴中，唯唯諾諾，謹守分際才能不讓父親生氣，讓母親寬心，要如何讓小真這麼優秀的孩子看到自己的優點，發揮其潛能，多發揮一些學校教育的功能去補家庭教育的破洞，正是明利團隊的一大課題。

自我覺察能力，發揮潛能，並強化自我認同、自我提昇，進而成為一個自立自信的個體，期盼貴單位的贊助，能讓明利的孩子乘著夢想的翅膀編織出自己的未來。

小若(化名)低收入戶，父親因病過世，由母親獨力撫養兩名子女以及祖母，加上祖母失智情形愈趨嚴重需長期就醫。目前除靠低收補助及母親工作微薄薪水維持生計。(台灣慈善會 111/03/20)

阿豪(化名)原住民及低收入戶家庭，父親前年中風，目前尚在復健無法回復工作，由母親在養護中心當看護獨撐家庭經濟，撫養三名在學子女還要付房租，家庭經濟不佳。(台灣慈善會 111/03/20)

浩浩(化名)(一年級)父母離異，由父親撫養照顧，因其父出車禍，目前無法工作在家休養暫無收入。球球(三年級)父母離異，親之前出車禍，至今無法工作，家中尚有一年級的弟弟浩浩。(112 年台灣慈善會)

晨興(化名)家中靠爸爸一人薪水支撐，但家中還有弟弟和妹妹，生活壓力大，立安對很多事物都很有興趣，也能認真學習。(112 年台灣慈善會)

嘉玲(化名)家為低收入戶，父母工作收入不足以應付 4 名子女就學及生活開銷，遂申請低收減免學費，目前租屋一家六口同住，生活單純簡。(112 年台灣慈善會)

素美(化名)家中為低收入戶，父親工作不穩定且為唯一經濟來源，需養育三名子女，極需經濟協助。(112 年台灣慈善會)

月霞(化名)家中為低收入戶，母親因腳傷及糖尿病無法工作，家中靠領補助生活，外婆偶爾回家幫忙，但仍入不敷出，極需協助。(112 年台灣慈善會)

淑華(化名)雙親皆為越南籍，收入不高，家中尚有一就讀幼兒園的弟弟。(112 年台灣慈善會)

麗麗(化名)父母離異，麗麗由母親照顧，但母親僅擔任外送員，收入微薄。(112 年台灣慈善會)

俊宏(化名)父母離異,母親為越南籍,在市場擺攤收入不穩定。(112年台灣慈善會)

雅婷(化名)為低收入戶家庭,勤勉向學,踴躍參加學校社團活動。(112年台灣慈善會)

承翰(化名)為外配家庭,父親打零工,小文積極參與各項比賽,屢屢為校爭光。(112年台灣慈善會)

美惠(化名)與志偉(化名)為姊弟關係,文靜乖巧,熱心助人。(112年台灣慈善會)

美美(化名)是個懂事又乖巧的孩子,在學校功課好人緣也好,很不幸父親罹患肝癌,病重無法工作,母親除了張羅醫藥費還得負擔三個小學以下小孩的開銷,要工作還要照顧美美的病重父親,目前經濟狀況陷入困境,雖有社福介入幫助,仍是入不敷出,需要各界看顧協助。(112年台灣慈善會)

5 小珍(化名)是個瘦弱的孩子,單親家庭,母親不知去向,父親在工地工作,靠著不固定的工資,要扶養小珍還有要負擔小珍的阿公阿嬤整家人開銷,不幸一次工地意外腳部骨折,需要休息半年以上,無法工作,原本經濟狀況就不好,意外發生讓小珍家庭經濟狀況雪上加霜,學習資源中斷,亟需幫助。(112年台灣慈善會)

{孩子的生命故事}

令人心疼的小純

小純是五年級的小女孩,和老師很有話說,在班上文靜乖巧、認真學習,但人際關係不好;除了學業成績差之外,也因為他服裝儀容常常不乾淨。

那一天,老師去家庭訪問,一大群孩子光著腳丫來迎接老師。他的家在學區中一個偏僻的角落,那兒是個荒地,群聚著一群工人家庭,每一家庭居住在各各自獨立但看起來像臨時搭蓋、非常簡陋的鐵皮屋,家中簡單的木板隔間,好幾個家庭共用一個屋外的衛浴。空地上,孩子們嬉鬧著,各家晾曬的衣服也飄盪著,彷彿這兒不是城市的一部分似的。

小純是老二,上面還有一個姐姐,功課也不太理想;其下還有一位妹妹,經鑑定為特殊生;還讓媽媽抱在手上的弟弟,更是明顯的發展遲緩。爸爸是個工人,很少回家,回家就是暴力相向;媽媽為顧著四名子女,自然也無力工作,更別說那一交談就讓人擔心的應對能力。這媽媽,若無外界協助,是無力扶養孩子們長大的。

需要更多關心的阿誠

阿誠是個聰明但情緒不穩的孩子,他還有一個剛上小學的弟弟,因為孩子的問題,媽媽常到學校來和老師晤談。

媽媽是個從越南遠嫁而來的新住民,爸爸中年,但因病多數時候躺在床上,家庭經濟全靠媽媽在鄰近工廠做手工來維持,因為父親名下尚有無法轉賣的房產,無法申請到社會福利補助,媽媽微薄的收入要擔起一家的擔子真的很辛苦,只好多領些手工回家多賺些錢,但也因此剝奪了陪伴子女的時間。看著孩子們長大,情感的陪伴、生活的教養、家庭作業的指導,媽媽真的很無力。

隔代教養的萱萱

剛上一年級的萱萱是個活潑可愛的小女孩,但每天來接他的都是外婆,沒見過父母的老師安排了一次家庭訪問。

萱萱是老大,父母離異,父親帶走老二,媽媽帶著老三改嫁,將老大留給外公外婆照顧。隨著新家庭新成員陸續報到,媽媽無力撫養這麼多孩子,將老三再帶回家給外公外婆照顧,當然,也無力支付兩老及孩子們的生活費。外公外婆年事已高,本來想享清福,不料因此要照顧兩個小孫女,家中積蓄不多,只能以撿些資源回收物品為生;幸好街坊鄰居善心,幫忙收集來給他們,孩子尚小花費不多,勤儉些尚可過,但能維持多久呢?!

媽媽的小幫手小佩

小佩是一個單親家庭長大的小女生，她人不高，瘦瘦的，常常你會覺得她是不是沒吃飽，小佩的爸爸很早就離開，因此小佩就跟著媽媽到處奔波，終於在與爸爸分離一年後找到定居的地方，目前家裡都是媽媽為家庭的支柱，所以定期社工師姐姐會常來關心小佩和他的媽媽，關心她們最近如何，是否需要幫忙。

社工師姐姐也常協助小佩一起完成學校的功課，有時也會討論小佩的夢想，目前小佩想要成為媽媽的小助手，因為媽媽要工作，所以都要忙很晚，但回來還要忙很多事情，小佩常想怎麼幫媽媽。後來社工師姐姐就和媽媽與小佩一起討論怎樣讓媽媽更放心。

經過努力的小佩現在都會打理自己的事情，成為媽媽小幫手。慢慢學會打理自己的事情，這也是培養小佩學習長大的重要步驟。很多時候，大人們都會以為小孩做不到不讓他們做，但這是讓他們失去成長的機會，找出他們現階段合適的任務，符合成長發展上需要學習的能力，而不是要她們做超出自己能力的範圍，你會發現他們也能成為你生活的小幫手。

6 情緒表達困難的小柏

小柏是一個外型高大，講話大聲，動作也誇張的小朋友，對他的認識，一直是班上老師的頭痛人物，原來小柏有些許情緒問題，如果學理上稱為情緒障礙，這樣小柏常常會大呼小叫嚇到其他同學，甚至過度情緒失控而口出怒言，因此大家都不愛小柏。

因此小柏來到輔導老師這邊，剛來的小柏不開心與憤怒覺得不被重視，老師們也很傷腦筋，到底小柏為何常常生氣呢。有天下課小柏坐在輔導室角落，老師前去關心他，老師說：小柏你怎麼了，小柏悶著頭說：我想跟大家做朋友，但是他們都不理我。聊了許久，老師慢慢知道小柏的情緒不穩是因為沒朋友，因此老師開始陪著小柏一起學習怎麼與他人做朋友，也發現小柏熱愛表演的長處，讓他在很多場合即興演出。

現在的小柏雖然依然高大，但動作溫柔，語氣溫和了，服裝和談吐得體了，小朋友也願意跟他一起玩，他開心的笑了，也學會怎麼與他人相處。只要你願意傾聽像小柏這樣的小朋友，你會發現他們其實沒像你外表看到的難搞和反叛，他們只是一群更需要關心的小天使，有你的關懷就能展開美麗翅膀繼續前進。

建國(化名)，建中的爸爸於農曆過年前，因疾病導致癲癇發作，無預期的暈倒送醫。建中爸爸工作為替人載送貨物的司機，一次工作中，還因為癲癇發作導致發生車禍，之後公司就不再聘用他幫忙駕駛運送貨物。最近3個月因之前癲癇發作而車禍嚴重受傷，目前都在醫院復健，大約5個月沒工作。但最近一次，白天又無預警暈倒送醫，本來建中的爸爸告知最近應該可以開始工作，但發生這件事之後，如開始工作可能需要再由醫生評估，建中為單身家庭，雖然爺爺奶奶還健在，但兩人也只能打零工來幫忙維持家計，目前還有一個姊姊就讀國中。已申請急難援助，但目前尚需要，急需外界善心人士給於經濟上實質的幫助。(112年台灣慈善會)

馨慧(化名)，馨慧是非常乖巧的孩子，假日會到媽媽做工的工廠幫忙。近期遭遇家庭變故，因家暴問題導致父母親離婚，馨慧的撫養人為媽媽，孩子和媽媽兩個相依為命，父親一方離婚後未付任何贍養費及子女教養費，目前生活重擔由遠從大陸嫁到台灣的媽媽一肩扛起，和媽媽一起租屋居在一間小小不大的套房，因媽媽為大陸籍配偶，雖然目前已取得中華民國的身分證，但由於大陸籍或外籍配偶在台灣取得收入交高的工作不易，所以目前在一家小型的紙箱工廠打零工。已申請急難援助，但目前尚需要，急需外界善心人士給於經濟上實質的幫助。(112年台灣慈善會)

個案背景之詳細敘述與申請原因：

個案家中為低收入戶、單親，由爸爸扶養三個年幼子女，案主為老大，一個弟弟讀幼稚園，一個妹妹才3歲，爸爸又以打零工為主，經濟狀況非常不穩定。

個案背景之詳細敘述與申請原因：

母親入獄，現由阿姨照顧，常常沒吃早餐，需予以協助。

個案背景之詳細敘述與申請原因：

中低收入戶，父親入獄服刑，母親待業中，經濟拮据。

個案背景之詳細敘述與申請原因：

低收入戶，父母離異，父務農收入不穩定，經濟困頓。
個案背景之詳細敘述與申請原因：

單親家庭，中低收入戶，母親入獄服刑由阿姨負責照顧，該生作息不正常，阿姨白天要趕著上班，因此常常來不及或沒有準備早餐。

愛心早餐計畫係由「社團法人台灣慈善會」於每日 7:10 前將學生的愛心早餐送達教師辦公室，學生親自到辦公室領取並享用愛心早餐。校長勉勵參加愛心早餐的學生認真學習，將來有能力時換你們來照顧需要幫助的學生，回饋社會。社團法人台灣慈善會平日熱心公益、照顧關懷弱勢家庭與學生，提供愛心早餐供學校申請。本校請班級導師協助調查因經濟因素未吃早餐的學生人數，再跟「社團法人台灣慈善會」申請。感謝台灣慈善會提供的愛心早餐，讓家庭困頓的小孩能有一份豐富且營養的早餐，讓弱勢的小孩充滿能量面對新的一天，展開一個新的學習。

充滿知性與樂趣的環境教育參訪

滿雅國小位於八卦山下，是非山非市的小學校，學校弱勢的學生比率偏高，台灣慈善會一直長期捐贈學校愛心早餐，照顧本校弱勢學生。之前慈善會到校拜訪，提到有跟大葉大學環境教育中心合作，可以讓學生有到大學學習的機會，我們立刻就報名了，感謝台灣慈善會提供這次難得的學習之旅。

參訪活動通知發給學生後，很快就全部交回同意書，學生都很興奮，並期待當天的活動。台灣慈善會用心的安排參訪活動豐富的課程，事前的連繫、學生午餐安排與保險等事宜等亦協助學校完成。最近台灣缺水嚴重，為了讓學生了解水環境與水資源的重要，並學習節約用水的生活技能。因此我們選擇大葉大學環境教育中心「水水大葉」的課程。當天陳宜清教授透過專業的授課與搶答讓學生一起參與、一起互動，將水資源、水足跡課程深植在學生心中。

陳教授（陳宜清主任教授）帶著學生觀察大葉大學的生態小澗、中水回收系統、自然景觀。在觀察中可以看到大葉大學在環境教育的努力。隨後，學生最喜歡的水質檢驗 DIY 課程，透過各種檢驗工具，學生檢驗不同的水源，觀察水源的溫度、濁度、酸鹼性來判斷水源是否受到污染。看到學生很用心的操作，細心的觀察並記錄，相信，這天學生一定印象很深刻。

學生平日在學校吃營養午餐，今天中午台灣慈善會特別招待學生在花壇享用海陸火鍋大餐，鮮少在外用餐的學生食欲非常好，火鍋、飲料、冰淇淋、滷肉飯吃得津津有味，每個學生的臉上都充滿幸福、滿足。下午台灣慈善會還加碼安排學生到八卦山生態遊客中心，參加拜訪八卦飛羽世界課程，專業導覽人員老鷹花燈下，介紹灰面鵟鷹（南路鷹、清明鳥、掃墓鳥）的習性與遷移的過程，讓孩子們對八卦山生態環境特色、飛羽世界可以有更深入的了解，有正確的生態保育觀念。本次環境教育參訪，讓學生體驗多元環境教育課程，讓學生了解水資源的珍貴、環境污染的影響、自然環境及資源保育的重要，相信能具體深化在每位學生的日常生活中。

感謝深植一顆環境教育的種子在孩子的心中，未來這顆善的種子必能成長茁壯。

說明：開心的拿早餐，準備食用



說明：營養又豐富的愛心早餐



說明：校長關心愛心早餐學生



說明：校長關心愛心早餐學生

說明：感謝社團法人台灣慈善會捐贈



說明：校長關心愛心早餐學生



說明：愛心早餐



說明：學生領用愛心早餐



說明：開心的拿早餐，準備食用



說明：學生領用愛心早餐



說明：學生領用愛心早餐。



說明：學生領用愛心早餐



說明：校長關心愛心早餐學生



說明：愛心早餐



說明：學生快樂的享用愛心早餐



說明：學生快樂的享用愛心早餐

「社團法人台灣慈善會」長期資助弱勢學童愛心早餐，孩子們有營養充足的愛心早餐的提供，精神更專注，學習力及人際關係都變得更好。

本學期因新冠疫情，自5月19日開始停止到校上課，疫情讓弱勢家庭的經濟狀況更不利，但慈善會仍持續幫助個案學生享用愛心早餐，學期結束放暑假時，亦提供米糧物資，讓孩子營養不中斷。

個案中有有一對姊弟，其單親媽媽罹患罕病「多發性硬化症」，肌肉萎縮無力的狀況日益嚴重，經常進出醫院，無法工作，亦無法給孩子良好的照顧。慈善會得知孩子們的狀況，立即核撥急難救助金三千元，更破例提供暑假期間的愛心早餐，善心之舉令人感激與感佩！



說明：學生領用愛心早餐



說明：愛心早餐



說明：愛心早餐



說明：愛心早餐由專人送達



說明：校長關心愛心早餐學生



說明：感謝社團法人台灣慈善會捐贈

新竹縣竹北國小 112 學年度折翼天使多元培力計畫

《樂陶陶班—陶藝手作課程》

◎課程實施時間：上午 9：30~11:10(每次 2 節共 80 分鐘)

上學期：112/10/20、112/11/17、112/11/24、112/12/1、112/12/8、113/1/5、113/1/12

下學期：113/3/1、113/3/15、113/3/29、113/4/12、113/4/26、113/5/10、113/5/24、113/5/31

◎實施對象：本校真班學生共 10 名

◎活動照片



頭開始練習搓圓圓，仔細看老師的示範喔。

上學期操作的手感還記得嗎？跟著老師動手做一做。



師說我進步了！專心且能重複指令做！



新同學也非常努力跟上大家。



上年長一些的學生技巧較純熟，操作較能獨進行。



老師用心引導學生動手做，培養基本能力。

◎實施後的回饋—鄭淵哲老師的授課觀察

在班上服務的這一年，一樣是要從搓圓圈以及長條開始。

練了好一段時間的搓圓，在開學檢查的時候，果不其然已經忘光光，依然要從頭開始。不過教學就是這樣，忘了就再反覆練習。

上學期有感覺到0 曄有進步一些了，可以有連續三分鐘時間的目視在我的動作上，並可以重複我交代的事項。雖然注意力還是無法跟同年紀學生相比，但是可以知道我在交待哪一種任務，老師就感覺有獲得了回饋與感動。希望其他的夥伴也可以有0 曄這樣的進步，小小的進步是在特教班任教老師最大的鼓勵。下學期來了一些新夥伴，不過這些夥伴年紀都小，都還是停留在搓圓轉圈圈的狀態，很希望看到他們可以熟練地做出要求的形狀，不要每次都要帶著他們的手做，但稍感欣慰的是：他們並不排斥這樣的手做練習，只有0 誠比較無法跟上大家的腳步，感覺得出他比較不喜歡動手。未來的日子還很長，還需要靠自己的雙手維持生活基本功能，手越不動，就越容易失去生活基本能力了。

希望下一年，年紀成長了一些，可以不排斥動手，把手部的各種動作練一練。

春暉惠學子 有愛暖杏壇 攜手同行真美善（教師投稿）

放學鐘聲響起，當多數孩子背起書包往校門走去時，卻有幾個孩子移往輔導室旁的班級教室，由本校老師繼續提供課業指導直到夜幕降臨、華燈初上。

他們是一群經濟弱勢、文化不利、放學後家長無力或疏於照顧的孩子，竹北國小提供課後的學業照顧與陪伴，讓孩子在學習成長的路上不孤單，這一路走來十幾年，夜光班這盞燈從點亮後就沒有熄過。

三年前，台灣慈善會開始捐助本校，其中一個受益族群便是這群孩子，我們思考如何豐富孩子的課後學習生活，讓他們有更開展的學習觸角，透過慈善會的捐款，我們添購了一批烏克麗麗，外聘了烏克麗麗老師入班，讓孩子的課後生活也有接觸音樂的機會！

長久以來，學音樂對這群孩子來說，只是小學校園課室內的音樂課，他們熟悉的樂器只有相對入門容易的高音直笛，有了烏克麗麗課程，他們開啟了接觸音樂的另一扇窗。還記得第一次上課時，初次拿到烏克麗麗的孩子姿態緊張，把琴握得老高，下巴與脖子一夾，烏克麗麗猶如小提琴，授課老師很耐心地從握法逐一教起，慢慢引導，因著孩子學習進程的差異，提供個別化教學，我們讓每個學生上課時都能有一把烏克麗麗，使人人都能獲得充分的練習，學生只要能妥善保管、良善使用，我們亦非常鼓勵孩子借回家裡怡情養性一下，表現優良者期末我們也很樂意將烏克麗麗送給孩子。從期初到期末，辦理感

恩餐會時這群弱勢的孩子都能上台為大家演奏上一曲，既傳達了感謝也讓提供難得的登台展能機會，如此的弦音，儘管不專業可能也稱不上嫺熟但在孩子學習成長的路上其中的可貴我想是不可言喻的，這是台灣慈善會贊助竹北國小的夜鶯天使班。在夜幕低垂的竹北國小，如果您聽見烏克麗麗的弦音，請靜心聆賞，這其中有小朋友的真、弦音的美與慈善會的善！

誠摯感謝社團法人台灣慈善會三年來持續贊助本校經費，身為承辦人深深感受到慈善會對學校的信任、尊重與充分授權，讓學校方在經費運用上有最大的彈性與空間，去思考規劃合乎弱勢學生需求的課程活動。109學年度除設有夜鶯天使班外，另為樂學班(特教班)辦理樂陶陶班—陶藝課程、為潛能班(資源班)開設英語潛進班—英語加強課程、為特殊氣質學生(過動生)開辦動滋動滋班—體能宣洩課程，服務的對象皆是特殊生，陶藝課程除結合藝文教育之外亦有加強特殊生小肌肉訓練的內涵意義；英語加強課程則為弭平特殊生與一般生之間的學習落差以精緻小班化教學做規劃；體能宣洩課程除了讓過動學生多餘的精力有所宣洩外在普通班內經導師回饋亦有助於學生的人際關係(減少衝動)與班級經營之效。

機會均等的教育不會只是拔尖，而是能兼顧公平正義與濟弱扶傾，走過了三年與台灣慈善會攜手同行的日子，在慈善會的傾力支持下，相信竹北國小可以做得更多、更好、更完善。感謝社團法人台灣慈善會，願未來能持續攜手，提供每一個弱勢學子最暖心的照護。

{折翼天使多元培力計畫}

新竹縣竹北國小折翼天使計畫課程講師經歷

課程名稱	講師姓名	學經歷
樂學班陶土課程	鄭老師	1. 台中教育大學美教系畢 2. 土木戲工作室負責人 3. 各幼兒園、安親班陶土教師
資源班數學遊戲課程	李老師	清華大學特殊教育學系畢 目標取得特教正式老師資格
夜光天使烘焙課程	陳女士	1. 竹北國小資深廚工 2. 擁有廚師證照
機器人社團	劉老師	1. 國中理化老師 2. 機器人社團指導老師 3. 曾榮獲多次世界賽冠軍

◎實施後的回饋：

本校樂學班共有9名學生，皆屬輕度和中度智能障礙，學習能力較為遲緩，且伴隨肢體動作不協調，注意力缺乏，透過陶土課程，能夠刺激學生肢體及觸感的學習，讓學生有成就感，深受教師及家長的肯定，以下為學生的回饋：

1. 學生手指控制陶土的能力增加，技巧也較為成熟。
2. 課後能拿到自己上釉後的作品當成禮物，學生非常開心。
3. 學生能受到專業和多元的陶土課程，是很棒的學習機會!!

◎實施對象：學生人數20人(新住民學生5名)

感謝「社團法人台灣慈善會」的支援，讓孩子在成長所需的營養上不匱乏，學校也勉勵小朋友們要心存感恩，將來有能力時要回饋社會，也能成為別人生命中的貴人。

天祐(化名)是低收入戶家庭，父母離異，目前由父親撫養，家中尚有兄妹各1人，分別就讀國小及幼兒園。父親職業為鐵工，一家四口均賴他一人照料，故經濟狀況欠佳，孩子的學習資源明顯不足，極需各界協助。(112年台灣慈善會)

建台(化名)是中低收入戶家庭，家中成員有父、母和弟弟。家中經濟由爸爸一人獨自承擔。目前學習狀況，有注意力不足的情況，學習上較費力，但在家媽媽很認真的指導，孩子很認真的學習，值得獎勵與鼓勵。(112年台灣慈善會)

14 阿偉(化名)單親，是我們每天照顧的國小四年級小朋友，最近這兩周沒來上學了。阿偉有一位上國中的哥哥(阿偉與哥哥都患有輕度智能障礙)，平常阿偉上學走路30分鐘(田埂路)到學校，有時候，哥哥會騎很小台(幼兒園用的)的腳踏車來接他，他們哥們感情很好，每天都很開心。阿偉最近在家裡不小心跌倒骨折又感冒，快考試了，慈善會老師過去家關心兩次，希望阿偉能快點好起來。

常家中無法準備或沒有錢購買食物，餓著肚子上學，正在發育長大的小虎跟小花(化名)這對姊弟，嚴重影響學習，台灣慈善會瞭解後，學校上課期間，長期提供愛心早餐，希望能給予幫助。小虎跟小花是低收入單親家庭，因母親罹患罕病「多發性硬化症」已一年多，多次進出醫院治療仍無法阻止病程惡化，肌肉逐漸無力，輪椅代步，穿衣服亦需仰其他人幫助，與他們同住的尚有一位阿公，協助照料孩子與孩子的母親。盼今年的暑假期間慈善會能繼續提供愛心早餐給這對姊弟，幫助他們在這兩個月期間也能有充份的營養提供成長所需。

個案化名建中，建中的爸爸於農曆過年前，因疾病導致癲癇發作，無預期的暈倒送醫。建中爸爸工作為替人載送貨物的司機，一次工作中，還因為癲癇發作導致發生車禍，之後公司就不再聘用他幫忙駕駛運送貨物。最近3個月因之前癲癇發作而車禍嚴重受傷，目前都在醫院復健，大約5個月沒工作。但最近一次，110/5/15當天白天又無預警暈倒送醫，本來建中的爸爸告知最近應該可以開始工作，但發生這件事之後，如開始工作可能需要再由醫生評估，建中為單身家庭，雖然爺爺奶奶還健在，但兩人也只能打零工來幫忙維持家計，目前還有一個姊姊就讀國中。110年2月份已申請台灣慈善會急難援助，但目前尚需要，急需外界善心人士給於經濟上實質的幫助。

慈善美術

開設5班

每周上課一次

小琳屬中度智能障礙，言語表達能力不佳，甚至無法表達自己意思，自從參加台灣慈善會在文林國小天使班開辦的創意美術課後，不但改善了小琳的窘境，也讓人際互動變好，使得小琳逐漸產生自信並感到快樂。

美術老師上課時，會先說些課程主題相關的故事，引導學生進入課程，讓孩子產生興趣情境，再帶入課程。起初，老師說故事時，小琳還不太回答問題，但是，在老師細心地引導下，漸可以用簡單的詞彙回答！

從起初時常忘記老師的提醒，如今逐漸記住，並且學習到繪畫的技巧；起初上課時的不知所措，如今已能迅速進入狀況；從起初的用筆狂野、不受控制，如今，已經可以畫出稍細膩描繪的作品。

甚至，在大膽下筆過後，除了塗滿顏色，還能使用漸層變色技巧等，此外，裝飾圖畫背景、捏塑技巧也逐漸勝任。

以往的她，雖然富有愛心且細心，但因她不太會寫字且因言語表達的坎，人際互動不佳；現在的她雖然不是大畫家，想要表達的事及對別人的善意或自己的情緒，已經可轉由畫畫表達，藉

由本會創意美術課的學習，已能自信地出手主動幫助他人，更懂得照顧那些較於她、更為弱勢的同學。無須用言語表達關心，在美術課堂上出手幫忙同學時，就留露出內心的善意，進而讓大家對心裡的那個「她」改觀。

端午慈善 中秋慈善 奇幻魔術

補助項目	合興國小奇幻魔術社團活動
辦理地點	合興國小音樂教室，線上 Google Meet 線上教室
辦理時程	每周 16:00-17:00
參與學生	學生 27 人

台灣慈善會活動執行成果效益概述：

1. 透過課堂上表演魔術訓練，學生能表達能力與自信心。
2. 透過社團成果發表會與母親節活動上台表演的機會，學生能增加自信心與展現個人風格。

檢討與建議：

1. 課程主題設定符合學生需求，透過講師的生動帶領，學生習得實用的魔術表演技巧與人際溝通互動能力，學生期望能再次參與魔術社團課程活動。
2. 五月份下旬，各級學校因為疫情而停課，但是因社團活動事先成立線上課程教室，所以當疫情開始時，馬上轉換為線上課程模式(Google Meet)，因此不影響學生的學習權益，而且講師會將上課內容的錄影檔案，放在雲端，學生可以重複觀看學習，幫助學習。
3. 課程時間安排在星期五下午，有學生想參與活動，但與自己的才藝課程、補習課程衝突，且有些低年級的孩子想參與，但礙於學校正式課程只有半天課程，學生回家後就不會再到校參與活動。因此下學期可以試著調整為星期二上課，讓更多學生有機會參與社團活動。

衛生教育

